

作品展示

# 大青山抗日游击根据地赋

自古英雄地，伟绩千年传。青山毓秀孕英雄，三朝帝家出武川；竹索口传赞人杰，六郎木兰韵悠远。兵家争夺难歇，曾有宏卷留青史；骚客抒怀不倦，更存绝唱响世间。秦筑长城，汉武扬鞭，宁疆卫边，终灭凭陵狼烟；驼道求畅，民心盼安，乐业稳居，大同之愿早还。然百年沉浮，积贫积弱，泱泱大国，睡狮沉眠。列强三尺垂涎，利炮坚船逞顽；东倭觊觎华夏，更是明目张胆。抛出“田中奏折”<sup>①</sup>，确定战略盘算。九一八攫取东三省，扶植伪满祸心掩；卢沟桥公然点火战，裸袒袒褻嘴脸现。吞并野心诉武力，扬言灭我止三月。气焰嚣张狂妄极，虎狼肆虐绝人寰。日寇铁路，长驱直入，烧杀奸掳，生灵涂炭，民族存亡悬一线；“义曲”歌声震九乾；金瓯破碎，长城呐喊，同仇敌忾，横眉亮剑，中华民族齐踊跃，灭倭烈火遍地燃。是年十月，魔爪伸进土默川，绥远大部沦陷；蒙汉儿女，率先组起抗日团，反侵义旗高蹿。杨植霖、刘洪雄、贾力更、高凤英，共产党员冲在前，带领民众杀鲜孽。伪蒙疆政权，为虎作伥，助纣为虐；侵略者横行，祸盈恶稔，罪恶难言。推行“以战养战”，冀向西北进犯。绥南北瘴氛弥漫，游击队面临考验。长城抗战纪念碑，忠骨堆起鲜血染。主席老总致电，更激发民众复仇之烈焰。揽辔奋长辔，众志成城筑长城。塞外大地既设张翼，倭伪凶归能有几天？党中央决策部署，毛主席发出令电：朱彭贺关肖，迅即作决断。120师官兵，2300余人，组成大青山支队；穿过重重封锁，突破敌军防线，神降武川县周边。游击队与支队胜利会师，大青山根据地肇写新篇。八大高峰五大沟，林木繁茂地形险，天然造就御敌

# 大青山抗日游击根据地

## “英烈颂”有奖征文评选结果

在抗战胜利70周年之际，为铭记历史，缅怀先烈。中共武川县宣传部、武川县文明办共同组织开展了大青山抗日游击根据地“英烈颂”有奖征文活动。活动得到广大文学爱好者大力支持，其间，共收到来自重庆、江苏、湖北、陕西及我区、我县等多位作者投稿作品34篇。

大赛评委会严格按照《大青山抗日游击根据地“英烈颂”有奖征文启事》的各项要求，对投稿作品封名、编号，公平公正进行评选，共评出一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名(获奖作品将进行集中展示)。对获奖作品颁发荣誉证书及奖品。获奖作品如下：

- 一等奖：(一篇) 赋：《大青山抗日游击根据地赋》 作者：马逢英(内蒙古作家协会、戏剧家协会会员，中国回族学会理事、《中华辞赋》杂志社会员)
- 二等奖：(二篇) 诗：《德胜沟》

- 作者：胡国栋(内蒙古呼和浩特市武川县文广局干部) 诗：《红色大地耀青山》
- 作者：曹慧(内蒙古呼和浩特市武川县宣传部干部) 三等奖：(三篇) 散文：《另一种战争》 作者：郭华悦(福建晋江市金井镇井尾新村64号) 诗：《怀念郝登鸿烈士》 作者：王广华(中华诗词论坛原任首席版主，诗词、楹联、碑赋作家) 诗：《梦想》 作者：苗云辉(武汉市江汉大学)

中共武川县宣传部  
武川县精神文明建设委员会办公室  
2015年12月22日

# 青山处处明珠闪

■ 郑守昌

无际的画面，让鸢飞唳天者息心，驰原奔跑者驻足，经纶事物者忘返。珍珠般的羊群，好像在碧玉盘中游动，啃食着鲜嫩的绿草，不时发出咩咩的叫声，打破了这片草原少有的寂静。十几头已经吃饱了的牛儿，静静地安卧在那里，悠闲地反刍着。咀嚼着。几匹骏马相互依偎着，友好地彼此啃着颈项，是母子情深还是爱情撞击全然不去探讨它了。据一位牧羊人介绍，这里的野生动物地上跑的有：豹子、狐狸、獾子、野兔、刺猬、黄鼬等等；天上飞的有：野鸡、半翅、苍鹰、鹞子、画眉、百灵、鹌鹑等等；珍贵药材有秦九、黄芪、防风、桔梗、柴胡、狼毒等等；可食用的野生植物有蘑菇、黄花、蕨菜、韭菜、地衣、沙葱、苦菜、蒲公英等等。这里几乎是一个动植物的天堂与乐园。它们和谐相处，相互依赖，息息共生，自然形成一个生物链条，在这里不知繁衍息了多少年。你若没去过草原，你就感觉不到草原的舒展大气与寥廓奔放；你若没去过草原，你就感觉不到“天穹压落，云欲擦肩”的那份豪迈与洒脱；你若没去过草原，你就永远不能体会在大自然面前，请你来村空山吧，草原高山实行了完美组合，你的灵魂将是一种怎样的颤动和震撼!在这里保你不虚此行，草原的一切你将在这里得到应有的馈赠。

村空山海拔2327米，上了村空山，自然有一种：“登临村空山，一览众山小”的感觉，周围的群山，重重叠叠，偌高的群峰，居然在它的足下都变成姊妹，海浪般地簇拥在它的周围，它的脚下。你若徜徉其上，仿佛在一条大船上行驶，莽莽起伏的群山变成海的波涛，就好像当年哥伦布环球旅行一般，在山的深处，壑的底端，寻找山的宝藏。

看够了村空山的绿，也看够了村空山的野，更领略了村空山的高。我们该返程了。一抹夕阳染红了这里的一切。村空山，的确是蕴藏在武川境内大青山上的又一颗明珠。

我们沿着大青山的走向，自西向东作了一趟长途旅行，也许你累了，累的是一路

串不完的瓔珞，挖不完的宝藏，看不完的经典，捡不完的明珠。以“青山行”作结：

青山处处明珠闪，光华熠熠汇武川。红色溢来绿色翠，野果润过家果甜。淖梁绿浪山巅涌，碎潭银波接九天。野蔬万般采不忍，难免千姿护繁衍。料木巍巍云霓触，水库盈盈山间舔。二郎神箭弓弦满，康熙板正压边关。哈达门里梯千仞，游牧古城百草鲜。曲径通幽看神韵，弯道蜿蜒探奇观。弯弯套套起白道，弯弯套套落雄关。化险为夷留石壁，立马关公在青山。井尔沟边传佳话，纪念碑前忆烈先。吾师伏击打游击，寇侵入山难出山。拔地凌空展馆建，勒功铸业万代传。青山共话得胜水，华夏齐唱李井泉。榆树河畔话榆树，照山面前说照山。古榆新芽榆树花，神水饮出女美仙。马场梁上好牧马，招还沟里不招还。辽东途穷奔夹山，沟大壑深将身掩。村空山高可探日，黄河鹿鹿眼底钻。草似彩线绣锦缎，羊如珍珠落玉盘。青山处处闪明珠，片言只字难穷完。更名期士勤提笔，扬我威名大武川。

# 遇见更好的自己

遇见，是世间最美的场景，无论是遇见别人还是遇见自己。新的季节开启新的希望，新的起点承载新的梦想，在满载期待的祈祷中，我已然成为一名大学生村官。在多少个春秋里我遇见了兴奋激动的自己、接近梦想的自己，也遇见了失落无助的自己、孤单徘徊的自己。不管怎么样，我相信，我会遇见更好的自己。

大学时光是每一个人的美丽记忆，如果说大学是让人留恋的，是因为在青春的岁月里，驻足这里有迷人浪漫的四季：桃红柳绿的春天，花繁叶茂的夏天，枫红菊香的秋天，松青雪白的冬天。当稚嫩的脸庞叫着学姐的时候，我才发现时间真的就像是一杯沙漏，握得越紧流失得越快。毕业走出校园，四季依在，年少天真的梦就醒了，要开始青春奋斗的梦。那天坐车路过母校，对于我这个感性的人来说绝对触动心弦，这个承载了我4年青春的地方，从曾经的终点变成了路途中的一道风景，一闪而过之后只剩下被风吹过的朦胧双眼。

如今已经开始忙碌工作了，在日复一日的工作中，我像所有为梦想拼搏的人们一样，感受每一缕清晨阳光的洗礼，

仰望每一颗星星的光芒，汲取每一天全新的收获，刻苦努力地不断充实自己，让自己尽快的强大起来。从刚开始的跌跌撞撞到现在的勤勤恳恳，角色已顺利完成交接，蜕去了稚气与懵懂，增添了几分淡定与从容。

在外漂泊这么多年，虽然和家人总是聚少离多，但是每天给家里打通电话已经成为的固定日程。很想听听他们熟悉的声音：母亲适时的贴心，父亲亲切的叮嘱……我也总是有很多话题，分享着、聆听着、倾听着……听着琐碎，但是心里暖暖的。时间见证了我们的成长，也让我们明白青春是会付出代价的成长，它会印记在你的纪念册中，合上它之后你都铭记得其中的每一页，然后带着微笑继续去远行，永不逝去。

这些青涩奋斗的日子存在我的生命里，让我不断遇见不同的自己，也遇见更好的自己，更遇见未知的自己。我将它们记忆成一部名叫青春的电影潜入我心底，在某个悠然的午后或是寂静的长夜里，有你，有我，有你们，牵引着梦，追逐着梦……

# 赢得信赖

作为一名村官，从毕业来到乡村，无论是村民还是村两委的同事，都期待着“大学生”的到来能做什么贡献。大学生村官既是一个头衔，更是一项责任。开展组织工作首先就要赢得村民的信任，那么该如何赢得村民对信任呢？

耗赖山乡乃至整个武川县的农村党员都有同样的特点，即年龄老化严重，年轻人大多去呼和浩特甚至更大的城市去打工，在村里留下的基本都是老人和妇女儿童，村里面能够担任村干部的都没有几个。我负责的几个村庄中，除了大学生村官外，其他参选者基本都是年过五旬的党员。那么，该如何跨过年龄障碍，调动

起年老党员和村民的积极性，与他们沟通和交流，带领大家致富，这是摆在眼前的又一道难题。

大学生村官的加入给农村干部队伍带来了活力，肩上的责任更重。新的岗位也是一场新的考验，组织部门将加强培训，为新村官们干事创业提供支持。

“大学生村官”正在逐渐从辅助角色转变为主要角色，赢得了乡村两级组织和村民们的认可和信任。但“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。未来，还有更多责任和重担，让我们一起承担。

(耗赖山乡 王志刚)

# 趋向“正能量”

最近新认识一个朋友，英子，她和我讲了一个真实的故事，让我感触颇深。

故事的大概是这样的：2013年，英子作为应届毕业生踏出大学校门的时候，瞬间就成为了一名失业者，那句毕业就失业的话就在她的身上应验了，与此同时她们宿舍的另外5个人也失业了。不知道你有没有发现这样一种现象：大学的宿舍分配是一件很奇妙的的事情，往往每一个宿舍都有每一个宿舍的特色，比如一个宿舍会集中是奖学金获得者的聚集地，而也有一些宿舍是逃课分子之聚集地。而英子所在的宿舍就是后者。当我遇到她的时候已经距离她毕业整整15个月了，她说她是最近才知道，原来每一年的校园招聘在毕业前一年的十月就以铺天盖地之势席卷校园了，可那个时候她们宿舍的人都浑然不知。逃课、打扑克、逛街……除了找工作。我听完以后很是惊讶，我理解不了是怎样的定力能让她们在这样严峻的就业形势下悍然入睡，然后自然醒来。她回忆起来的时候说，直到现在她才觉得这是一件特别恐怖的事情，她们六人现在都没有工作，其中甚至有一位在一家彩票站里打印彩票。

不知道你是否和我一样，当你听完这个故事，突然会有些许悲伤在里面。这就是我们的大学，四年的时间，是很快

就会过去的。在你浑然不觉得时候，你已经越过了十八九岁的年龄，成为一位即将面对职场的菜鸟。这四年对于我们每一个人来说，都是至关重要的。你的目标，你的环境，很大程度上决定了你未来的发展方向。因此，我们需要很多正能量。这种能量可能是你自己散发出来的，但更多的还是你周围的同学和朋友给与你的。所以，我们都要学会很自然的去规避那些不积极向上的思想和心理，去和更多充满正能量的人在一起，因为你改变不了别人，但是你可以决定自己。

回归到我们自己身上，很多大学生村官初到基层信心满满，但是过不久就会发现，很多时候，身边的人没有像你一样激情澎湃。他们可能已经适应了慢节奏的生活，适应了无所事事应付敷衍。这对每一位村官都是一种考验，你要做的就是去向更多和你一样对未来充满希望的人学习，去不断努力，不断充实。一定不能让消极的情绪充满你的内心，最后没了斗志。我们常说，人生就是一场旅行，而事实上，人生更像是一场战斗，成败与生，在于你的决心和行动。你要坚信，有很多人和你一样，在努力，在奋斗。这条路上，不允许你停下脚步，安于现状。

(耗赖山乡耗赖山村村支部主任助理 马鑫霞)

